
UNIONE MONTANA VALLI SAVENA - IDICE

COPIA

PIANORO

Deliberazione n. 77

Verbale di Deliberazione della
Giunta

APPROVAZIONE RENDICONTAZIONE ATTIVITA' APPENNINO SLOW ANNO 2013

OGGETTO:

L'anno DUEMILATREDICI addì TREDICI del mese di DICEMBRE alle ore 10 e minuti 00 
nella sede dell'Unione Montana Valli Savena-Idice, previa l'osservanza di tutte le formalità 
prescritte dal vigente Statuto, sono stati convocati a seduta i componenti della Giunta.
 aaa

All'appello risultano presenti:

Cognome e Nome Carica Pres. Ass.

PRESIDENTE XMAESTRAMI GIOVANNI

VICE-PRESIDENTE XMINGHETTI GABRIELE

ASSESSOREVENTURI GIUSEPPE X
ASSESSORE XFERRETTI ALESSANDRO

Assume le funzioni di Segretario la  Dott.Ssa Viviana Boracci la  quale provvede alla redazione 

Essendo legale il numero degli intervenuti,  MAESTRAMI GIOVANNI nella sual qualità di 
PRESIDENTE assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto 
sopra indicato.
Si da atto che la seduta si è conclusa alle ore 13.45.



DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA DELL'UNIONE MONTANA VALL I SAVENA-
IDICE NR.  77 DEL 13/12/2013 
 

 

 
LA GIUNTA 

 

CONSIDERATA  la richiesta di contributo, da parte di Appennino Slow per l’attività 
svolta nell’anno 2013 pari ad €. 6.000,00 (allegato A); 

ESAMINATA  la relazione relativa alla rendicontazione delle  attività svolte dall’Ufficio 
di Appennino Slow per l’anno 2013, conservata agli atti (allegato B); 

RITENUTA  coerente la richiesta di Appennino Slow relativamente alle attività di 
promozione territoriale e turismo svolte per conto dell’Unione 
 
ACQUISITO  sulla proposta di deliberazione il parere favorevole di regolarità tecnica, ai 
sensi dell’art. 49 del D.Lgs 267/2000 e successive modificazioni 
 
AD UNANIMITA’  di voti espressi nei modi di legge; 
 

DELIBERA 
 

1. di approvare la rendicontazione relativa alle attività svolte da Appennino Slow 
(allegato B); 

2. di riconoscere ad Appennino Slow, per le attività svolte per conto dell’Unione di 
promozione territoriale e turismo €. 6.000,00 oltre I.V.A. su presentazione di 
regolare fattura; 

3. di demandare al Direttore Generale dell’Unione la predisposizione degli atti 
necessari per gli adempimenti conseguenti. 

 
 
Successivamente, 

LA GIUNTA 
 
 
 
VISTA  l’urgenza con separata e unanime votazione, resa nei modi di legge, dichiara il 
presente atto immediatamente eseguibile ai sensi dell’art.134, domma4, del D.lgs 18 
agosto 200,n.267, sull’ordinamento degli Enti Locali. 
 
 





1  

 

 
 
 

  

Le attività del 2013 
  
Attività dell’Ufficio: 

In seguito alla convenzione stipulata con l'Unione Montana Savena Idice relativa alla 
gestione dell'Ufficio presso la stazione di Pianoro, abbiamo cercato di mantenerlo 

aperto il più possibile in base alle nostre possibilità.  Questo per dare un servizio al 
paese.  Le visite non sono state numerosissime, ma la media di 4 - 5 persone al 
giorno di richieste ci sono sempre. Spesso chiedono informazioni legate ai treni, ma 

abbiamo avuto anche qualche richiesta di altro tipo.  Peccato non riuscire a tenerlo 
aperto con maggiore frequenza.  

In ogni caso abbiamo comunque svolto le seguenti azioni: 
 

- mantenuto aggiornato il sito con l’inserimento di pacchetti e proposte sul 
territorio  

- mantenuto aggiornati sul sito gli eventi principali del territorio che ci sono stati  
segnalati dai comuni o dalle associazioni 

- risposto alle varie mail con le richieste più disparate di informazioni 
- promosso i nostri pacchetti utilizzando il web 
- aggiornato i pacchetti e gli eventi sul sito dell'Unione Appennino e Verde e di 

Visit Emilia Romana 
- proseguito l’attività con i gruppi terza età e relative campagna di spedizione 

proposte 
- gestito gli eventi da noi organizzati    

- fatto indagini sul turismo a livello locale 
- educational e press tours, ecc 

 

 
Rivista “nelle Valli Bolognesi” 

La rivista “nelle Valli Bolognesi” ha riscosso un successo sempre più in crescendo, 
diventando uno strumento importante per la promozione e il marketing locale. 
Abbiamo proseguito il rapporto con la persona che si occupa della raccolta 

pubblicitaria e della distribuzione al fine di recuperare una parte dei costi.  Grazie 
all’accordo con Emil Banca siamo riusciti a mantenere lo stesso numero di copie 

(20.000 ogni uscita) e una fogliazione a 48 pagine.  La diffusione è molto migliorata in 
quanto si passa più volte negli stessi punti a rimpiazzare le riviste, ed anche i positivi 
riscontri ricevuti ci danno la certezza che si sta facendo un buon lavoro. Ci sono 

ancora ampi margini di crescita e nel 2014 vorremmo ulteriormente migliorarla.   
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Partecipazione a fiere 
Nel 2013 oltre a quanto indicato per la promozione del territorio, abbiamo partecipato   
alle seguenti fiere e work shop:   

 
Partecipazione a Fiere di settore: 

 
 15 - 17 marzo 2013  - Children’s Tour a  Modena  

 04 - 05 ottobre 2013  - BTS Borsa Turismo Sportivo  a Montecatini Terme 
 17 - 19 ottobre 2013 -   TTG Rimini 

 

 
           

Partecipazione a fiere o eventi locali 
Anche per il 2013 abbiamo confermato ai Comuni aderenti la nostra disponibilità a 
presenziare ai loro eventi principali.  Nel 2013 siamo andati alle seguenti sagre con un 

piccolo stand: 
 

Marzo   Monghidoro   Festa del Maiale  
Luglio   Monterenzio   I fuochi di Taranis 
Agosto  Castiglione dei Pepoli Montagna in fiera 

Settembre  Sasso Marconi     Fira di Sdaz 
Novembre  Monghidoro   Tartufesta    

 
 
 

 
Serate promozionali: 

Da anni l’ APT Emilia Romagna organizza questi incontri dove andiamo ad incontrare i 
referenti dei Cral, del Turismo Associato e delle scuole per proporre il nostro territorio.  
In questi incontri abbiamo un tavolino dove mettiamo il nostro materiale ed 

incontriamo gli operatori presenti e proponiamo gite e visite nel nostro territorio. Nel 
2013 anche per contenere i costi siamo andati a una sola serata: 

 
Brescia  il 19 settembre 2013 
  

 
 

 
Educational tour 

 

Il 23 settembre 2013 abbiamo effettuato un 
Educational Tour con i responsabili di Pisa Tours, 

uno dei più grossi tour operator brasiliano 
specializzato nel trekking.  Gli abbiamo fatto 

vedere alcune strutture del territorio e fare un 
pezzo di trekking sulla Bologna - Firenze nella 
zona di Monghidoro. 
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Attività sul web 
Nel corso del 2013 abbiamo costantemente 

mantenuto aggiornato il sito web. 
 

E’ ormai risaputo che oltre l’85% delle 
persone che vanno in vacanza prima di 

scegliere una destinazione o una struttura 
ricettiva consultano internet, leggono le 
recensioni sui social network ecc… avere 

un sito accattivante, con proposte e 
sempre aggiornato diventa indispensabile 

per fare turismo. Come e fondamentale 
l'attività sui social network. 
  

Il lavoro fatto sta dando buoni risultati con 
oltre 100 visite al giorno come dalla 

statistica sotto: 

 
 
 

Social network 
Lusinghieri sono anche i risultati sui social network che utilizziamo per 

promuovere le nostre iniziative e gli eventi del territorio.  
 
 

    5000 amici sul profilo 
    1300 "mi piace" sulla pagina 

 
 
 

450 
    510 follower  

 
Sul territorio non esiste nessuna azienda che si occupa di turismo con questi numeri. 
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Turismo terza età 
Abbiamo proseguito anche nel 2013 l’attività nei confronti dei gruppi di anziani 
denominato “Sapori in Appennino” con una versione primaverile ed una autunnale. 

L’iniziativa prevede di contattare i vari circoli, cral ecc… inviando loro proposte che 
prevedono la gita di un giorno sul nostro territorio con la visita guidata ad un’ 

eccellenza del territorio ed il pranzo presso un ristorante con un ricco menù.  I risultati 
non sono stati soddisfacenti, ovviamente la crisi insiste soprattutto con questa 

categoria. Abbiamo realizzato solamente due pullman. 
  
 

 
Commercializzazione dei nostri pacchetti 

Anche per il 2013 è continuata l’attività di vendita e gestione dei pacchetti turistici, 
primo fra tutti il trekking Bologna/Firenze, ma anche tutti quelli indicati nel catalogo 
trekking. La commercializzazione dei nostri pacchetti resta una delle attività principali 

e che possono portare anche un piccolo risultato economico. Purtroppo anche qui la 
crisi si è fatta sentire e la perdita di un grosso tour operator belga che non propone 

più questo itinerario ha tolto parecchie risorse al nostro fatturato.   
  
 

 
 

Redazionali su riviste di settore 
Nel numero di giugno-luglio della prestigiosa rivista Itinerari & Luoghi è uscito un 
servizio di 16 pagine sul un itinerario della valle dell'Idice. Si parla ovviamente delle 

eccellenze dei nostri comuni, in particolare Pianoro e Monterenzio. Questo servizio che 
valorizza l’itinerario ed il territorio interessato ci ha impegnato nel portare in giro il 

fotografo e alla redazione di parte dei testi.  Grande rilievo è stato dato a Monte Bibele 
ed alla Festa Celtica di Monterenzio.  (Sotto la copertina ed alcune pagine) 
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Alta Via dei Parchi 

Anche nel 2013 abbiamo proseguito la collaborazione con il servizio Parghi della 
Regione Emilia Romagna per la valorizzazione e promozione dell'Alta Via dei Parchi.   

Abbiamo realizzato in collaborazione con APT Servizi alcuni pacchetti sull’Alta Via che 
potrete trovare sul sito web dell’Unione Appennino e Verde ed inoltre è stato realizzato 

un folder con le diverse proposte.  
  
 

 
 

 
 
 

 
 

 
Pensando al futuro 
Nonostante la crisi generale prosegue il nostro lavoro di predisposizione dell’ambizioso 

progetto al casello della Badia sull’A1. In questo anno abbiamo lavorato 
all’accreditamento dell’idea/progetto presso le Conferenze dei Servizi di Società 

Autostrade.  Adesso l’argomento è ufficialmente agli atti. Innumerevoli sono state le 
relazioni e gli incontri per ottenere questo risultato. La collaborazione con il comune di 
Castiglione dei Pepoli che ha gestito la relazione, è stata fondamentale. 

Grazie alla condivisione con l’Assessore regionale alla viabilità Peri, stiamo aspettando 
di incontrare il marketing di Società Autostrade per approfondire ulteriormente 

l’argomento. La ”CASA DEL TURISMO” intanto riscuote sempre maggior interesse sia a  
livello locale che più ampio e la concomitanza dell’anniversario dell’inaugurazione della 
galleria Direttissima in aprile del 1934 - 80 anni dopo - fanno del 2014 un anno 

impegnativo per Appennino Slow. 
L’appena costituita Unione dell’Appennino bolognese  inoltre, dopo aver destinato  una 

figura dirigenziale al ruolo di responsabile della cultura e turismo conta di affidare ad 
Appennino Slow alcuni servizi. Stiamo lavorando alla qualificazione e quantificazione 
economica dei servizi per fasce. A breve saremo convocati dalla giunta per la 

presentazione del lavoro svolto in questi anni presso l’Unione Idice Savena. 
 

Nel 2013 per più volte siamo stati chiamati a testimoniare l’esperienza del consorzio in 
alcune città delle Marche che condividono con noi le caratteristiche geografiche e 
sociali: Fabriano, Cagli, Pergola,  sono luoghi  dove il turismo viene  molto considerato 

e dove la nostra esperienza ha fatto scuola. Stiamo aspettando lo sviluppo in termini 
di collaborazioni pratiche e di scambio di utenze turistiche. 

 
  

 
Corso sul web marketing 
Dal 10 al 29 aprile 2013 abbiamo organizzato un corso sul web in collaborazione con 

l'associazione Turisti per Casa e il network CORE. Il titolo del corso era: "Impresa e 
turismo 2.0 web marketing, comunicazione e sostenibilità ambientale" 

Il corso è stato realizzato nell'ufficio di Pianoro adeguatamente attrezzato. Il corso 
altamente qualificato e con un costo contento ha visto la partecipazione di una ventina 
di operatori locali e non.  Un' esperienza sicuramente da ripetere. 
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Sulle Colline di Pianoro 
Abbiamo organizzato in collaborazione con il Comune di Pianoro una serie di 
escursioni-trekking nel periodo maggio - settembre nel comprensorio di Pianoro.  Un 

progetto che mirava a far scoprire quanto di belle c'è anche in zone dietro casa. 
L'iniziativa ha avuto un discreto successo e considerando che in due uscite era brutto 

tempo, nel totale delle 5 uscite hanno aderito 216 persone. 
La partenza era sempre dalla stazione di Pianoro per favorire l'utilizzo del mezzo 

pubblico e così abbiamo fatto conoscere anche il nostro ufficio. 
 
 

Trekking e Yoga 
Dal 20 aprile al 23 giugno, nel territorio di Monghidoro, Monterenzio e dintorni 

abbiamo organizzato una serie di trekking di circa 2-3 ore che al termine si 
concludevano con una lezione di Yoga. Data la novità, la partecipazione non è stata 
eclatante, ma molto gradita da chi ha partecipato. 

 
 

In Viaggio con Contact 
Dal 27 agosto al 2 settembre 2013 abbiamo organizzato per conto di un importante 
social music di Verona un trekking da Bologna a Firenze lungo la via degli Dei. Il 

progetto prevedeva di portare un gruppo di giovani emergenti musicisti a piedi con lo 
scopo di condividere insieme una simile esperienza. Tutte le sere i ragazzi si esibivano 

e c'era sempre musica nei vari alberghi ecc dove si sono fermati.  L'iniziativa ha avuto 
grande rilevanza sui giornali. 
 

 
Giornata Verde 

Il 2 giugno 2013 abbiamo aderito alla Giornata 
Verde Emilia Romagna, iniziativo organizzata 
dall'unione Appennino e Verde e  dall'APT Servizi. 

La nostre due proposte "In vetta a Monte Adone e 
"Sulle colline di Pianoro" sono state inserite 

nell'opuscolo realizzato per l'occasione e stampato 
in 20.000 copie. 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
Passioni in moto 
Il 21 e 22 settembre in collaborazione con la STAI di Imola 

e Strada dei Vini e Sapori del'Appennino ci siamo occupati 
della gestione logistica dei pranzi del gruppo di Motociclisti 

partecipanti all'evento. Il particolare ci siamo occupati in 
collaborazione con il Comune di Monghidoro di fornire 
assistenza nei due giorni alle soste a Monghidoro. 

 
 

 



7  

 

 
Eventi realizzati 
Nel corso del 2013 abbiamo realizzato una serie di mini eventi o direttamente o in 

collaborazione con altri partner, o siamo stati parte attiva per il buon svolgimento 
dell’evento.    
  
 

19 - 25 aprile   Da Barbiana a Monte Sole, Trekking storico  
 

19 - 23 aprile   Trekking nel Cuore della Francigena 
 

18 maggio    1000 Miglia 
 

19 - 24 maggio   Etruscan Trail - in collaborazione con Walden 
 

5 - 8 luglio In Viaggio con i Celti  (dettaglio a parte) 

 
13 - 18 luglio   Trekking dal Corno al Cusna 
 

6 - 8 settembre Trekking Bononia  
 

12 - 13 ottobre Corso di Nordic Walking  
 

19 - 20 ottobre Raduno curve 
 
26 - 27 ottobre Trekking tra il Corno e dintorni 

 
29 dicembre Ciaspolata di fine anno  
 

Quasi tutti questi eventi sono stati organizzati nei territori dei comuni soci dell’Unione 
e abbiamo cercato di dare visibilità alla zona e di favorire le strutture ricettive 
all’interno del territorio dell’Unione. 

  
 

 
In Viaggio con i Celti 
Anche nel 2013 abbiamo organizzato per conto del Comune di Monterenzio il progetto 

"In Viaggo con i Celti". Le date di quest’anno sono state il 5, 6 e 7 luglio. Il format è 
quello dello scorso anno con alcune piccole modifiche.  Quest'anno siamo partiti da 

Castel San Pietro per arrivare a Monterenzio alla Festa Celtica con tre giorni di 
cammino.  Dato il gran caldo la partecipazione non è stata numerosa anche se 
soddisfacente.  Molto buono invece il risultato della comunicazione che ha prodotto 

una corposa rassegna stampa e web.  E' stata l'occasione anche per portare sul 
territorio un giornalista milanese che ha realizzato una puntata intera su una delle più 

importanti radio di Milano e che ha successivamente realizzato un servizio per Gioia e 
a breve uscirà un bell'articolo sulla rivista Bellitalia. 

Inoltre in occasione delle festa Celtica, siamo riusciti a portare a Monterenzio la Rai 
che ha realizzato un servizio sul TG locale e con il materiale girato realizzerà una 
puntata sulla trasmissione "Bellitalia" che va in onda su Rai 3 nazionale il sabato ora id 

pranzo.    
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Stati Generali delle Comunità dell'Appennino 
Dall' 8 al 10 novembre si sono svolti gli stati generali 
delle Comunita dell'Appennino dal titolo l'Appennino 

che verrà.  Noi come AppenninoSlow siamo stati 
invitati a presenziare al tavolo di lavoro dedicato al 

Turismo.  Dai tre giorni di lavoro è uscito un 
documento di indirizzo che verrà presentato a breve 
al Presidente del Consiglio Letta in occasione di un 

seminario che si svolgerà in Umbria.  Ci ha fatto 
piacere aver dato il nostro contributo in questa 

importante occasione di incontro che vedeva presenti 
realtà provenienti da tutta l'Italia.  
 

  
 

 
 
 

 
Conferenza Regionale sul Turismo 

Venerdì 29 novembre 2013 abbiamo partecipato a Modena alla Conferenza Regionale 
sul turismo dove erano presenti le massime autorità a livello regionale e nazionale sul 
turismo. Si è fatto il punto della situazione, si è ragionato sulla proposta di modifica 

alla legge 7 che porterà importanti novità e che se resta così come è stata presentata, 
relegherà l'Appennino ad un ruolo ancora più marginale di quello che non è 

attualmente. La nuova proposta di dividere la promozione turistica in tre macroaree 
(la costa, Bologna e l'Emilia) di fatto vede l'Appennino messo in disparte. L'assenza   
degli amministratori dell'Appennino (come se la cosa non li riguardasse) è stata 

notata, mentre i sindaci della costa erano numerosi e hanno fatto un po' la parte del 
leone.  Diventa poi automatico che le risorse vadano verso il mare e non la montagna 

(ma questa è un considerazione personale) 



UNIONE MONTANA VALLI SAVENA - IDICE

DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA

PIANORO

OGGETTO

APPROVAZIONE RENDICONTAZIONE ATTIVITA' APPENNINO SLOW ANNO 2013

Delibera nr.  77 Data Delibera  13/12/2013

PARERI DI CUI ALL' ART. 49, COMMA 1 D.Lgs. 267/2000

IL RESPONSABILE 
DEL SETTORE 
INTERESSATO

Per  quanto  concerne  la  REGOLARITA' TECNICA  esprime  parere :

FAVOREVOLE

13/12/2013 IL DIRIGENTE

F.to Dott.ssa Viviana Boracci

Data

IL RESPONSABILE
DEL SERVIZIO 
ECONOMICO
FINANZIARIO

Per  quanto  concerne  la  REGOLARITA' CONTABILE  esprime  parere :

FAVOREVOLE

Data

F.to Dott.ssa Viviana Boracci

IL RESPONSABILE SERVIZI FINANZIARI13/12/2013



APPROVAZIONE RENDICONTAZIONE ATTIVITA' APPENNINO SLOW ANNO 2013

Letto, confermato sottoscritto.

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO

F.to  Giovanni Maestrami F.to Dott.ssa Viviana Boracci

Copia conforme all'originale, in carta libera per uso amministrativo.

RELAZIONE DI PUBBLICAZIONE

La presente deliberazione sarà pubblicata all'Albo Pretorio per 15 giorni consecutivi dal 
24/01/2014 ai sensi delle normative vigenti.

Lì, 24/01/2014

IL SEGRETARIO

F.to Dott.ssa Viviana Boracci

IL SEGRETARIO

F.to Dott.ssa Viviana Boracci

decorsi 10 giorni di pubblicazione (art. 134, comma 3, D. Lgs. 267/2000)

perchè resa immediatamente eseguibile  (art. 134, comma 4, D. Lgs 267/2000)X

Il Segretario, visti gli atti d'ufficio

ATTESTA

che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno 13/12/2013

Pianoro, lì 13/12/2013


